

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

EGY ÓRA . . . K 10.—
NEGYED ÉVRE . . . K 30.—
FÉL ÉVRE . . . K 60.—
EGÉSZ ÉVRE . . . K 120.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL: DEB-
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.
TELEFONSZÁM: 18.

POLITIKAI NAPILAP.

A városi pénz

A telfordult politikai viszonyok természetes velejárója az a kínos állapot, amely a pénzforgalomban előállott. Az Osztrák-Magyar Bank ugynevezett kék jegyeinek eltűnése és a fehérhátú bankjegyek iránt támadt bizalmatlanság mellett a már elviselhetetlen aprópénzhiány folytán nem áll kellő mennyiségű fizetési eszköz a közönség rendelkezésére. A központi kormány hiánya és teljes elszigeteltségünk a fizetési eszközökről való gondoskodást is a helyi hatóságok autonóm jogkörébe terelte.

A helyzet röviden az, hogy a nagyközönség, ezenkívül az állami, vármegyei és városi hatóságok csakis a várostól kaphatnak kellő mennyiségű pénzt kiadásra fedezésére. Olyan megoldásról kellett tehát gondoskodni, amely a városra, illetőleg az államra nem ró a kellően súlyosabb terheket. Az illetékes körök számbavették elsősorban egy nagyobb hitel igénybevétele, a tervezett kölcsön azonban indokolatlan kamatterhet rótt volna az államra és a városra. Nem volt tehát más megoldás, mint a városi szükségpénz kibocsátása és az ezzel járó nagy felelősséget a vezető tisztviselők annál nyugodtabb lelkiismerettel vállalhatták, mert a rendkívüli időkben ez a módszer adja meg a legtekintélyesebb módot a lehetőséget a szükségletek fedezésére.

A városi pénz kibocsátásának elhatározását a közönség előreláthatóan megnyugvással fogja fogadni. Bonitás dolgában a városi pénz felette fog állani a jelenleg forgalomban levő pénzeknek, mert Debreczen város és Hajdu megye egész ingatlan vagyona nemcsak hogy teljes fedezetet nyújt rá, de az ingatlanok mai értéke mellett legalább harminezszerosan fedezni fogja a kibocsátandó városi pénztárjegykontingenst, ezenkívül a pénzintézetek bármikor szívesen fogadják. — Szeged már régebben bocsátott ki városi szükségpénzt több millió korona összegben és ezt a pénzt félárral vásárolják. A városi pénz kibocsátása egy csapásra megszünteti azokat a mizériákat, melyek a jó pénz és az aprópénz hiányával előálltak és a város és az állam személyi és dologi szükségletei fennakadás nélkül fedezhetők lesznek.

A városi pénz kibocsátását nemcsak azért tartjuk szerencsés megoldásí módnak, mert a kitűzött célt elérhetővé teszi, hanem azért is, mert az államnak,

a megyének és a városnak nem kell kölcsönhöz fordulni és nem kell a szükségleteinek kielégítésére igénybevett pénz után ka-

matot fizetni, míg a városi pénz előállításai költségei bőven megtérülnek a beváltásra nem kerülő pénzjegyekből.

Egy vörös ezred megadta magát a szerbeknek

Szeged, július 12. A Délmagyarország írja:

A Duna és Tisza között álló vörös hadsereg vezérkara megadta magát a szerbeknek. A hadügyminisztériumhoz érkezett jelentés szerint a 15. vadászezred mindhárom zászlóalja, 1 ágyúteveg és a géplegyveroztag legénysége és tisztikara is megadta magát az ellenforradalmi események hatása alatt. A szerbek a magyar katonákat barátságosan fogadták és Szabadkára indították őket. A katonákat ott lefegyverezték. A lefegyverezett vörös ezred vezérkarát és legénységét Szegedre szállították.

A vörös katonák megérkezését Várossy Gyula volt országgyűlési képviselő vezérésként ünnepelte a Szegedi Újság július 6. számában. „Megjöttek a vörös katonák” címmel. Ebben azt írja, hogy a magyar legények mennyire kiábrándultak a kommunisták ígéreteiből és lefeti a bolsevik uralom borzalmait.

A kecskeméti vörös gárda föllázadt

Bécs, jul. 12. A »Neue Freie Presse« jelenti: Tegnap reggel a kecskeméti gyalogosági kaszárnyában lázadás tört ki a vörös gárdához tartozó katonák között. A gárdisták kijelentették, hogy a kommunista kormány diskreditálta azt a szociális programot, mellyel a szociáldemokrata munkásság és progresszív gondolkodású polgárság Magyarországot a katasztrófától az alkotó munkarend és nyugalom helyreállításával megmenthették volna. Minthogy a mindent felforgató kommunizmus kudarcat látják, kijelentették, hogy nem hajlandók tovább Kun Bélát és érdektársait szolgálni.

A lázadó katonák számítva arra, hogy terror csapatokat küldenek ellenük, gépfegyvereket helyeztek el a kaszárnya ablakaiba és rálöttek mindenkire, aki a kaszárnyához közeledett. A kaszárnya felé törekvő kommunisták közül tizen meghaltak és néhányan megsebesültek.

Budapestről nagyobb vörös terrorista-osapatokat küldtek a kecskeméti lázadó szociálista katonák leverésére, akik el vannak szánva felvenni a küzdelmet és azután Budapest felé előnyomulni.

Bécs, jul. 12. Budapesten a kecskeméti katonai lázadás hírére erős nő a nyugtalanság. A forradalmi hadbírósg körülhetetlen szigorral dolgozik. Tegnap 160 ellenforradalmársággal vádolt embert ítéltek el a hadbírósg, akiket rögfel is akasztatott. E drákói ördöklés dacára sem tudnak véget vetni az egyre erősödő ellenforradalmi mozgalmaknak. A Dunán még mindig cirkálnak monitorok, amelyekről a fehér gárdához csatlakozott matrózok ágyúzzák Budapestet és azután hirtelen eltűnnek a Dunán. Budapesten a legkegyetlenebb ostromállapot van.

Tilos mindenféle hírtörjesztés

A román hadseregparancsnokság rendelete

Kivonat

a 2. és 25. számú rendeletheől (helyesbítve).

1. Vétkeznek tekintetnek mindazon egyének, akik bár nem rossz szándékkal, a nyilvános helyiségekben, vonatokban, az utcákon stb. bármilyen közölni híresztelni, megbeszélni fogják az akár igaz, akár képzelt híreket vagy véleményeket, amelyek a harci tevékenységet érintik; továbbá amelyek a helyzetre és a csoportok áthelyezésére, vagy a katonai hatóságok rendelkezésére, vagy bármilyen, a román hadsereget érintő ügyekre vonatkoznak.

2. Ezen vétkezések a katonai bírák által első és utolsó fokban fognak tárgyalatni és egy évig terjedő börtönrásra és 2000 lei pénzbüntetésre elítélletni; amikor a fenti vétkek kémskedési és árulás-szándékkal történtek, a háboru esetén érvényes büntetések fognak végrehajlatni.

218. sz. 1919 július hó 4-én.

Körrendelet

a megszállott területek összes katonai és polgári hatóságaihoz.

Felhívom a megszállott területek összes katonai és polgári hatóságait, miszerint a körzatkben levő összes hivatali helyiségekben haladéktalanul sörörs vizsgálatot tartsnak arra vonatkozólag, hogy vajon a helyiségekben nincsenek-e oly iratok vagy burok, amelyeket az osztrák-magyar hadsereg visszavonulása közben a volt erdélyi katonai parancsnokságtól vagy a román kiállóság területeiről elszállított és esetleg a megszállott területen visszahagyott.

Az erre vonatkozó jelentések nemleges esetben is távirati úton sörögősen megküldendők. A jelentések a megszálló csapatok parancsnokságához (Debreczen Hatóságok) intézendők, a tárgyak neve, mennyisége (esetleg vagyononkint), továbbá az is feltüntetendő, hogy ha vannak-e csomagolva.

Közfőnöksen vizsgálat tárgyát képezik:

1. A Milija - Bauabteilung des Mil. Landos Nagvs ehen.

2. A kolozsvári honvéd ker. parancsnokság építészeti osztálynak iratai, terveizai, továbbá letírák, szerzőtékek, nyilántart sok, melyek az erdélyi katonai terepek, laklatnyokra vonatkoznak.

E rendeletet azzal adom ki az összes katonai parancsnokságoknak, hogy ezt az összes polgári és katonai hatóságokkal köölje és a székelyen megjelenő összes napi anyagban román és magyar nyelven közhírtételéről gondoskodják.

A megszállott területek parancsnoka:

Obogeanu s. k.
kormányzó tábornok.

Gomandamentul zonei de ocupatie militara.

Nr. 218. 4. iulie. 1919.

Ordin-Circular.

Catre toate autoritatile militare si civile din zona de ocupatie militara.

Se pune in vederea tuturor autoritatilor militare si civile din zona de ocupatie militara, ca de urgenta sa cerceteze amanuntit in toate localitatile din sectorul respectiv arhivele si mobilierul adus de armata austro-ungara — in retragere dela fostele comandamente militare din intreg Ardealul si din Regat si pe care le — a lasat in tot cuprinsul acestui zone. Raporte scurte vor fi date grabnic, telegrafic, cat mai urgent, de catre toate autoritatile vizate din fiecare localitate, chiar si in caz negativ, catre Comandamentul zonei de ocupatie militara Szecheny-u. Nr. 9. (Palatul Curtii de Apd), Debretin in care se va arata feul arhivei sau mobilierului, daca sunt impacietate

sa nu si cantitatea aproximativa — in vagoane.

In special se va cauta a se da de urma arhivelor:

1. Militar Bauabteilung des Mil. Komandos Nagyszeben si

2. Honvéd Bauabteilung des Distriktskomandos Kolozsvár.

Planurile, inventarele, registrele si contractele de inchiriere ale cazarmilor si terenurilor militare din Ardeal.

Acest ordin se va transmite tuturor comandamentelor care la randul lor si va pune in vederea tuturor autoritatilor militare si civile respective si tot deodata vor dispune ca sa fie publicat in toate ziarele locale, din orasul de resedinta al fiecarei comandamente in limbile romana si ungara.

General Governator:

Obogeanu.

A városi alkalmazottak szövetkezett alapon kapják a lisztet.

A nagybani eladási áráknál is olcsóbban kapják a lisztet

A városi tanács ma délelőtt 10 órakor rendkívüli ülést tartott, melynek tárgya a városi alkalmazottak jövő évi lisztellátása volt.

Vásáry István dr. tanácsnok előterjesztette a városi alkalmazottak termelő és fogyasztási szövetkezetének kérvényét. A kérvény előadja, hogy a szövetkezet szabályszerűen megalkult, azonban a változott viszonyok miatt eddig nem kezdhetett meg működését. Most elérkezett az idő, hogy a szövetkezet a városi alkalmazottak jövő évi lisztellátásával működését megkezdje. Kéri tehát a szövetkezet a városi tanácsot:

Bocsásson megfelelő pénzüsszeget a szövetkezet rendelkezésére buzabevásárlás céljára. Ezt az összeget az alkalmazottak havi részletekben törlesztessék le.

Szólítsa fel a város az ügyosztályok és városi vállalatok vezetőit, hassanak oda, hogy minden városi alkalmazott a szövetkezett útján szerezzék be szükségletét.

Engedje meg a város, hogy a liszt szétosztása a hatósági üzletben történjék, az üzletvezető hivatalos ellenőrzése mellett.

A kérvény kapcsán Vásáry István dr. tanácsnok előterjesztésére a tanács úgy határozott, hogy az új gazaasági évben a városi alkalmazottak lisztigényük letének biztosítását külön intézkedéssel kívánja a tanács lehetővé tenni és pedig a termelő és fogyasztási szövetkezet útján, mivel egyrészt a házipénztár nem rendelkezik megfelelő pénzkészlettel fizetési előleg céljára, másrészt pedig a lanckereskedelmi üzelmek különben meg nem huzsíthatók.

A tanács tehát engedélyt ad a szövetkezetnek, hogy a városi alkalmazottak egész évi lisztigényüknek megfelelő gabonamennyiséget közvetlenül a termelőktől való vásárlás útján szerezzék be és a lisztet a hatósági üzlet útján szolgáltatassa ki; a szükséges berendezésekről és személyzetről a szövetkezet tartozik gondoskodni.

A szövetkezet anyagi támogatására a tagok szükségletének megfelelő folyószámlakölcsönt

vesz föl a város és egy évre és kamatmentesen bocsátja a szövetkezeti tagok rendelkezésére. A kamatmentességet indokolja az a körülmény, hogy a fizetési előleg is kamatmentes lenne és nem egy év, hanem husz hónap alatt törlesztenék le. A szövetkezet köteles lesz az általa ellátott tagok névsorát a számvevőséghez beterjeszteni, ahol a tagok havonként befizetik a törlesztési részleteket; lisztet csak a törlesztés lefizetését igazoló tagok kaphatnak.

Megbizta a városi tanács Vargha Elemér dr. tb. főjegyzőt, hogy a pénzüsszegekkel tárgyaljon egy 600,000 koronás folyószámla-kölcsön felvétele tárgyában és a tárgyalások eredményéről július 20-ikáig a tanácsnak jelentést tegyen.

Felhívja a tanács az összes ügyosztályok és városi vállalatok vezetőit, hassanak oda, hogy

lehetőleg az összes alkalmazottak a szövetkezet útján szerezzék be lisztigényüket.

A határozat elfogadása után Vásáry István dr. tanácsnok közölte, hogy a szövetkezeti alapon történő beszerzés rendkívül előnyös lesz a városi alkalmazottakra, mert így olcsóbban jutnak majd liszthez, mint a liszt nagybani eladási ára. A liszt eladási ára nagyban nulláslisztnél 350, kenyérlisztnél 70 és korpánál 35 korona mázsánként. Ehhez az árhoz még hozzá kell számítani 20 fillért kilogrammonként a kicsinyben árusító kereskedő használatáért, sőt valószínű, hogy a kiskereskedő jutalékát az idén még emelni is kell. Ezzel szemben a szövetkezet a nulláslisztet 340, a kenyérlisztet 60 és a korpát 30 koronás árral fogja a városi alkalmazottaknak szétosztani.

Julius 14-ikén megkezdik a fehérhátú bankjegyek lebélyegzését

Hosszas tárgyalások után végre is a pénzüsszegek bizottság állásfoglalása dűlőre juttatta a fehérhátú bankjegyek lebélyegzésének sokat vitatott kérdését. Rásó István főispán ma rendeletet bocsátott ki, amelyben részletes utasítások kapcsán elrendelte a fehérhátú bankjegyek lebélyegzését. A rendelet szövege a következő:

A román királyi katonai parancsnokság előzetes felhatalmazása alapján ezennel elrendelem, hogy a hamisbankjegyek forgalombahozatalának megakadályozására az osztrák-magyar bank által kibocsátott egyoldalra nyomott kétszáz és huszonöt koronás bankjegyek Hajdúvármegye és Debreczen város területén Debreczen sz. kir. város száraz és a debreczeni állampénztár nedves bélyegzőjével megjelöltessenek.

Mindenki köteles tehát saját érdekeiben a tulajdonában lévő ily 200 és 25 koronás bankjegyeket az alább megjelölt határidőn belül már felülbélyegzett ugyanily bankjegyek kicserélésére céljából Debreczenben a következő pénzüsszegeknek benyújtani:

Debreczeni Első Takarékpénztár R.-T., Magyar Általános Hitelbank R.-T. főköja, Általános Takarékpénztár R.-T., Ipar és Kereskedelmi Bank R.-T., Általános Forgalmi Bank R.-T., Takarékos és Hitelintézet R.-T., Közgazdasági Bank és Váltóüzlet R.-T., Gazdasági Takarékos R.-T., Gazdak Bankja R.-T., Kölcsönös Segélyező-Egylet mint szövetkezet.

Hajdúvármegye területén a bankjegy kicserélés ügy történi, hogy állami tisztviselők küldetnek ki a városokba és községekbe és hirdetményileg külön közzéteendő idő alatt a helyszínen fogják a lakosság részére a felülbélyegzetlen bankjegyeket felülbélyegzetekre beváltani.

A fentebb megjelölt határidő

leletével a felül nem bélyegzett ilyen bankjegyek többé Hajdúvármegye és Debreczen sz. kir. város területén forgalom tárgyát képezni nem fogják és ilyen felül nem bélyegzett bankjegyek eltagadása senkire sem lesz kötelező.

Debreczen városában a fehérhátú 200 és 25 koronásoknak más felülbélyegzetekre való kicserélésére a fent megjelölt pénzüsszegeknek 1919. évi július hó 14-ik napján veszi kezdetét és bezárólag július hó 19. napjáig tart.

Debreczen város területén fenti pénzüsszegek kötelesek a bankjegyek kicserélését díjmentesen eszközölni akkép, hogy tartoznak az osztrák-magyar bank által kibocsátott fehérhátú felülbélyegzetlen 200 és 25 koronásokat a felektől átvenni és azokért a fenti módon felülbélyegzett megfelelő értékű ilyen bankjegyeket adni.

Félreérthetetlenül és világosan megjegyzem, hogy azon egyoldalra nyomott fehérhátú 200 és 25 koronás bankjegyeket, melyeket nem az osztrák-magyar bank bocsátott ki, a pénzüsszegek kicserélésére nem tartoznak.

Elrendelem, hogy Debreczen város területén 1919. július hó 14. napjától kezdve, — Hajdúvármegye területén pedig a külön hirdetményben közzéteendő határnaptól kezdve, — a fenti módon felülbélyegzett 200 és 25 koronás bankjegyeket mindenki köteles 10.000 koronáig terjedhető pénzbüntetés, illetve behajthatatlanság esetén ennek megfelelő elzárás terhe alatt elfogadni, viszont az ily felülbélyegzettel el nem látott ilyen bankjegyek elfogadása ezen időponttól kezdve senkire nem kötelező.

Megjegyzem végül, hogy a többi, az osztrák-magyar bank által kibocsátott összes bankjegy, tehát a 10.000 koronás és második kibocsátású 20 ko-

ronás is felülbélyegzés nélkül maradnak forgalomban.

Debreczen, 1919 július 12.

Rásó István,
főispán.

Mint értesülünk, az állampénztárnál már folyik a kicseréléshez szükséges bankjegyek felülbélyegzése úgy, hogy július 14-én, amikor a közönség birtokában levő fehérhátú bankjegyek kicserélésére megkezdődik, már megfelelő készlet lesz felülbélyegzett bankjegyekből a pénzüsszegeknek és így a kicserélés előreláthatólag simán és minden zavar nélkül fog megkezdődni.

Körrendelet

a hadizónában lévő lakossághoz.

Kéretnek a hadizónában lakó összes emberek, hogy sürgősen jelentsék be az alábbi címre, kiknek valami tudomásuk van a visszavonult bolsevik (vörös-gárda) csapatoktól hátrahagyott könyvtárak, szerelvények, butorok helyeiről.

Szükséges tudni a talált dolgok mennyiségét, minőségét és hogy csomagolva vannak-e vagy nem; waggonszámra mennyi találtatott? Különösen kerestetnek az 1. Militar Bauabteilung des Mil. Komdo Nagyszeben és 2. Honvéd Bauabth. des Distrikts Komdo Kolozsvárnak a könyv- és butorraktára. (Tervezetek, leltárak, kaszárnyák elhelyezési és építési tervel, ugymint a katonai terek, térképek, melyek Nagyszeben, Kolozsvár és egész Erdély területére vonatkoznak.) A körrendeletekben foglaltakat jelentsék be a hadizóna parancsnokságnak Széchenyi-utca 9. S. O. 6. 7. (műszaki osztály ajtó szám 25)

Popescu Andrei őrnagy,
az S. O. 6. 7. delegátusa.

Comandamentul zonei de ocupatie militara.

Nota Circulara

Gatrea toti locuitorii din zona militara.

Se roaga toti locuitorii din zona militara cari au vre — o cunoastinta de locul unde se gasesc arhive sau nobile, evacuante de armata bolsevica — in retragere dela fostele comandamente militare din Ardeal si lasate in cuprinsul zonei militare, sa dea informatiile lor la Comandamentul militar al zonei, Palatur curtii de Apel (Str. Széchenyi No. 9. la delegatul S. O. 6., 7. Serviciul Geniului, Camera No. 25. Maior Popescu Andrei.

E necesar a se sti felul arhivelor sau nobilierului daca sunt in pachetate sau nu si cantitatea aproximativa in vagoane.

In special se cauta a se da de urma arhivelor:

a) Militar Bauabteilung des Mil. Comandos Nagyszeben.

b) Honvéd Bauabteilung des Distriktskomandos Kolozsvár.

(adica planurile, inventarele, registrele si contractele de inchiriere ale cazarmelor si tere-

Pipere szappanok, prima minőségű, érkeztek a Korzó-Drogueriába, Piac-utca 42. sz.

latkozatot hoz magával arról, hogy a békeszerződést országában szabályosan megerősítették. Párisban ülnek össze majd a megbízottak és ott kicserélik ezeket a deklarációkat. Ezen a szóbeli értekezleten meg fogják állapítani azután a békeszerződés haladéktalan életbeléptetését.

A szegedi kormány válsága

A minisztertanács hivatalos jelentése

Szeged július 11. Károlyi Gyula gróf a napokban tartott minisztertanácsról ezt a jelentést adta ki:

A minisztertanács f. hó 5-én tartott ülésén kimondta annak szükségességét, hogy a kormány a szélesebb néprétegek képviselőinek bevonásával egészítse ki magát, iparkodjék megnyerni mindazoknak a férfiaknak a tevékeny közreműködését, akik az antant szimpátiáját bírják. A kormány az a célja, hogy a demokratikus közszellemet a szociális haladást szolgálja. Ezekbe a tanácskozásokba Szegeden időző országos politikusokat is bevonattak.

Az entente szimpátiát kétségtelenül demokratikus, a szociális haladást szolgáló férfiak bírhatják, mert ma valóban demokrácia és szociális haladás a korszellem.

Illetékes helyről kapott információ szerint a minisztertanácsban a kormány tagjain kívül a következők vettek részt:

Zichy Aladár gróf, Wenckheim László gróf, Bartos János, Balla Aladár, Muzsa Gyula, Farkasházy Zsigmond, Kószó István és Ábrahám Dezső.

A minisztertanácsban elvi megállapodás jött létre, hogy a kabinet ki fogja erősíteni magát az egyes partok képviselőivel, nevezetesen a keresztényszociálistákkal, az Országos Földmíves- és Kisgazda-part, a Lovász-párt és a szervezett polgári pártok képviselőivel. Támazkodni akar továbbá a munkásságnak arra a részére, amely a nemzeti eszme alapján áll.

12,000 főnyi fehér gárda.

Bukarest, július 11. Az *Universul* jelenti, hogy a Szegeden szervezett fehér katonai gárda parancsnoka arra kért engedélyt a francia parancsnokságtól, hogy megkezdhesse az oltentivát a bolsevikiek ellen. Egyben annak a reménynek adott kifejezést, hogy hamarosan 12,000 főnyi fehér gárda állhat szembe Kun Béla vörös csapataival.

20,000 magyar tiszt.

Brassó, július 12. Az *Izbanda* írja, hogy a kommunizmus elleni mozgalmak Magyarországon sikereket érnek el. A szegedi kormány 20,000 tiszttel rendelkezik. Ez a kormány a román csapatok által kiűrt területeket meg fogja szállani, mely esetben a két kormány közti háborúskodás valószínűnek látszik.

Kibocsátják a városi szükségpénzt

Az 50 milliós kölcsön tervét elejtették. — A kibocsátandó városi pénztárjegyek összegét 10–12 millió koronában kontingentálják.

Rásó István főispán tegnap délutánra összehívta a debreczeni bankigazgatókat és közölte, hogy a pénzügyi bizottság városi kötvények kibocsátásának eszméjével foglalkozik és a bankigazgatók szakvéleményét kérte erről a kérdérről.

A pénzügyi bizottság vezetői egyhangulag annak a nézetüknek adtak kifejezést, hogy törvényhozási fölbatalmazás nélkül *fundált kölcsön kibocsátását nem javasolhatják*, részint azért, mivel a rendkívüli idők erkölcsi szempontból csak az elkerülhetetlenül szükséges eszközök igénybevitelét engedik meg, részint pedig azért, mivel a kötvények nem ruházhatók fel azokkal az előnyökkel és kedvezményekkel, amelyek a kötvénykibocsátás sikerét biztosítják. Ellenben azt javasolták, hogy az állami, városi és megyei szükségletek kielégítésére városi pénzek bocsátassanak ki.

A pénzügyi bizottság magáévátette a bankigazgatók javaslatát és elhatározta, hogy Debreczen város és Hajdúvármegye teljes vagyoni és erkölcsi garanciája mellett a szükségletekhez mérten — hozzávetőleges számítás szerint 10–12 millió korona összegben — városi pénztárjegyeket fog kibocsátani, még pedig, hogy az aprópénzhiányon segítve legyen: 2, 10, 20 és 100 koronás, esetleg 500 koronás címletekben is.

A pénzügyi bizottság megválasztotta azt a bizottságot, mely a pénzkibocsátás körüli munkálatokat fogja végezni, lehetőleg oly módon, hogy a kibocsátandó pénztárjegy a kivitel és a hamisítás megakadályozása szempontjából is minél tökéletesebb legyen. A bizottság tagjai: Nagy József min. tanácsos, pénzügyigazgató, Csóka Sámuel polgármesterhelyettes, Pákozdy Sándor alispán, Magoss György dr. városi főügyész, Ary J. városi főszámvivő, Bozóky megyei főszámvivő, Poroszlay László, Serly Gusztáv, Szántó Sámuel dr. és Ungár Jenő bankigazgatók. A bizottság technikai szakemberekkel fogja kiegészíteni magát. A szakbizottság hétfőn ül össze és azonnal megkezdí munkáját, hogy a pénzkibocsátás még ebben a hónapban megtörténhessen.

A városnak az a terve, hogy a kibocsátásra kerülő pénztárjegyeket egészen rövid idő alatt beváltja s amint a normális viszonyok helyreállnak, maga fogja forszírozni a pénzek bevonását.

A városnak az a terve, hogy a kibocsátásra kerülő pénztárjegyeket egészen rövid idő alatt beváltja s amint a normális viszonyok helyreállnak, maga fogja forszírozni a pénzek bevonását.

Az elfogott cigánybanda bűnlajstroma.

A hajduböszörményi rablógyilkossággal is gyanúsítják őket.

A csendőrség — mint megirtuk — a napokban egy 22 tagból álló cigánybandát fogott el. A csendőrség megállapította, hogy a cigányok egy szervezett tolvaj- és betörőszervezetet alkottak, amely Debreczen, Hajdunánás, Hajduhadház, Hajduböszörmény és Ujfehértó közeleiben fekvő tanyákon számos betörést és lopást követett el. A banda főkolompósa Rostás György és Miklós, Cinye Lakatos János, Tóth János, Balogh János és József és Nagy József voltak. A betörőbandára eddig a következő bűncselekmények bizonyultak:

Szabó József földmíves Bellelőbéli tanzán lévő házában a napokban a társai által ellopott minden értékben elloptak. Kovács Balázst Bellelőbéli tanyán lévő házában megtamadták, az ajtót rázárták és avval fenyegették, hogy ha lármát csap, agyonütik. Miközben a gazda be volt zárva, konyhája fatat kibontották, a padlásra felmentek és onnan mindent elvittek s az őltan lévő sertést is elhajtották. Tasi Mihálynál Bököny községben az alsó ház ablakát kifeszítették és a szobában lévő dolgokat elvitték.

A cigányok a vallatás során mindezen bűntetteket beismerték. A hajduböszörményi csendőrség a város határában elkövetett

rablógyilkossággal is gyanúsítja a cigánybandát és ebben az irányban is nyomoz.

A vörösek támadni akarnak?

Bukarest, július 11. A *Viitorul* jelenti: A magyar szovjetkormány azzal az üriüggyel, hogy a román csapatok nem tettek meg az általuk várt visszavonulást, elhatározták, hogy újra megkezdik az ellenségeskedést Romániával. A román hadsereg, melyeddig is visszaverte az ellenség minden átkelési kísérletét, készen áll minden esetleges bolsevik támadás szétzúzására.

Aki a vörösökkel fenyegeti a rendőrkapitányt.

Letartóztatott tolvaj leány

Pár nappal ezelőtt elszökött Hortobágyi Ernő rendőrkapitánytól a nála alkalmazott Frank Mária nevű cselédleány és nagyobb mennyiségű fehér- és ruhaneműt vitt magával. Nyiregyháza ment, hol ismét számos lopást követett el. Nyiregyházaról volt gazdájának, Hortobágyi rendőrkapitányának fenyegető levelet írt. A leveiben figyelmezteti a rendőrkapitányt, hogy ne merje feljelenteni, mert kegyetlenül meg fogja bosszulni magát. A visszatérő vörös katonákat a ő maga fogja a rendőrkapitány házába vezetni és majd legyilkoltatja a vörösökkel volt gazdáját. — írja az

elvetemült cselédleány fenyegető levelében.

A nyiregyházi rendőrség keresni kezdte a tolvaj cselédleányt, aki közben visszatért Debreczenbe. Itt a rendőrség tegnap reggel az állomáson felismerte és letartóztatta.

HIREK.

— **Siessen lisztellátásra jelentkezni!** Határidő 14-én délben lejár. Ha a jelentkezést elmulasztja, hába fog kilincselni! Olvassa el a plakátot!

— **A bábaképezdének nincs pénze.** A debreceni bábaképezde bejelentette a főispánnak, hogy több mint 200.000 koronára szaporodott fel az intézet tartozása. A bábaképezde ugyanis hosszabb idő óta nem tudott felettes hatóságától, a közoktatásügyi minisztériumtól kiadásai lefedésére pénzt kapni, bevétele pedig oly csekély, hogy a legszükségesebb kiadások fedezésére sem elegendő. A klinika anyagi ügyeinek átmeneti rendezésével Rásó István főispán a Nagy József pénzügyigazgató elnöklésével működő pénzügyi bizottságot bizta meg.

— **Esküvői meghívó.** Irénke és Lajos gyermekeinknek f. hó 13-án d. u. 3 órakor a Simonyi-ut. 2. sz. házuknál tartandó egybekelési ünnepélyére rokonainkat, barátainkat, és jóismerőseinket meghívjuk. Halasz Mór és neje — Frieder Soma és neje. (Minden külön értesítés helyett.)

— **A jövő évre szóló dohányjegyek kiváltása.** A városi tisztviselő közli: Értesítjük a lakosságot, hogy 1919 augusztus 1-től érvényes dohányjegyeit f. hó 15 napjától kezdődőleg ávetheti. Mindenki azon lisztirodában kapja meg dohány-jegyét, amelyben a nem termelő lapját beadta; termelők Csapó-u. 15. sz. a. lisztirodában. Dohány-jegyét mindenki az általa szabadon választott dohány árusítóhoz helyezheti el az áru kiváltása végett; mivel azonban minden dohány árus meghatározott mennyiségű dohányneműt készletet kap: csak ennek erejéig fogadhat el dohány-jegyeket beváltás végett, az azontul jelentkezők más dohány árushoz kötelesek jelentkezni. Dohány jegyet csak 18. évet betöltött dohányzó férfi kaphat. Városi tisztviselő.

— **Halálozás.** Özv. Lusztig Ignácné 10 napi súlyos betegség után f. hó 12-én meghalt. Temetése mai napon délelőtt 11 órakor lesz tanak, Lukács Jenő államvasuti főmesternöknek király-u. 5. sz. alatti lakásáról.

— **Falusi zsidók a címe Móricz Pál igen szépen kiállított novellás kötetének.** A 21 eredeti igazi magyar, zamatos humoru, sok képpel díszített elbeszéléses kötet ára 6 korona 60 fillér. — Kapható Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében.

— **A Gazdag-cirkusz** ma vasárnap tartja bucsueiódását az összes elsorangú tagok felépítéssel, szenzációs musor keretében. Az első előadás délután 4, a második este 8 órakor kezdődik.

lurilor militare din ardeal — Sibiu si Cluj.)

Toate ziarele sunt rugate sa publice aceasta nota.
Delegatul S. O. 6., 7. pelanga Comisiunea Centrale.
6. Julie 1919.

Maior A. Popescu.

A román kormányválság.

Az új területek képviselői a béke aláírása ellen.

Bukarest, július 12. A politikai körök értesülései szerint Bukarestben egyelőre nem lesz kormányválság, hanem a mostani kabinetet fogják alaposan átalakítani, melyben az eddig külön álló liberálisok is képviselve lesznek.

Bukarest, július 12. A minisztertanácsban Maniu Gyula, az erdélyi kormányzótanács elnöke, kijelentette, hogy úgy az erdélyi nemzeti pártnak, mint a szociáldemokratáknak álláspontja nem engedi meg a békének mai alakjában való aláírását. Maniu annak a nézetének adott kifejezést, hogy a Románia által egyedül követhető politika az Ausztriával kötendő béke elleni ellenállás politikája lehet; ezt a politikát egy nemzeti kormány valószínűleg meg legjobban, amelyben az összes hasonló gondolkozású pártok képviselve lennének Bratianu Jonel vezetése alatt.

Bukarest, július 12. A Dácia Távirati Ügynökségnek jelentik hivatalos körökből: Bratianu nem akar részt venni az új kormányalakulásban, a Romániához csatolt területek képviselői azonban követelik, hogy a megalkandó kormányban Bratianu is résztvegyen.

Bukarest, július 12. Inkulitz beszarabiai miniszter a tegnapi minisztertanácsban előterjesztette Beszarabia álláspontját, amely Erdély álláspontjával azonos. Mint hírlik, az ujonnan felszabadult tartományok képviselői hosszabb megbeszélés után politikai blokkot alakítottak, közösen megállapított program alapján.

Letartóztatott álhadnagy.

Egy veszedelmes szélhámós elfogatása.

A debreczeni és nyíregyházi rendőrség együttes fáradozással, a véletlen édes közrejátszása folytán ma reggel ártalmatlanná tette Somogyi Jenőt, egy veszedelmes szélhámóst, akit a rab óvilágban már régóta jól ismernek. Az elfogott szélhámós viselt dolgairól egyelőre az alábbiakat közölhetjük:

Pár héttel ezelőtt Érmihályfalván egy hadnagyi egyenruhában járó, jó megjelenésű fiatal ember tűnt fel. A hadnagy ur Érmihályfalván kötött gyors ismeretséget különböző szélhámosságok elkövetésére használta fel, melyek elkövetése után, amilyen hirtelen jött, oly hirtelen el is távozott Érmihályfalváról.

Szereplése teréről Nyíregyházát választotta, ahol számos lopást

követett el. Amikor azonban tudomására jutott, hogy a nyíregyházi detektívek, mint régi ismerősüket keresik, Nyíregyházáról Debreczenbe jött. Itt az utcán tegnap délelőtt egy rendőrnök feltűnt gyanús viselkedése és igazolásra szólította fel. A fiatal ember, hogy nagyobb tekintélye legyen a rendőr előtt, Komlóssy Pál rendőrkapitány lakása után érdeklődött. A rendőr azonban csak nem tágitott az igazolásától és mivel Somogyi igazol

olni nem tudta magát, bekísérte a főkapitányságra.

Somogyi után a nyíregyházi detektívek is nyomoztak. Ma reggel a nyíregyházi detektívek éppen a rendőrség kapuján jöttek ki, amikor a rendőr a gyanús egyént a rendőrségre kísérte. A nyíregyházi detektívek a kapuban találkoztak Somogyival, akiben felismerték a régóta keresett szélhámóst. A rendőrség letartóztatta Somogyit, akinek kihallgatását még nem fejezték be.

A közellátás vezetői a kamara vádjairól.

Zöld József és Schwacz Vilmos nyilatkozik.

Lapunk tegnapi számában közöltük a kereskedelmi és iparkamara beadványát, melyet a főispánhoz intézett s melyben a kamarához érkezett jelentés alapján vizsgálat elrendelését kérte a közellátási hivatal ellen. Főkerestük ma Zöld József tb. tanácsnokot, a közellátási ügyosztály vezetőjét és Schwacz Vilmost, a közellátási hivatal igazgatóját, akik kérdéseinkre a kamara beadványáról a következőkben nyilatkoztak:

Zöld József tb. tanácsnok:

— A kereskedelmi és iparkamara beadványa engemet csak annyiból érint, hogy máris arra kértem a főispán urat, ne nevezzen ki engem a vizsgálóbizottság tagjai közé, nehogy a vizsgálat megállapításainak hitelét bárki előtt is gyönghesse az a hivatali viszony, mely köztem és a közellátási hivatal között van.

Egyebekben nekem az az álláspontom, hogy a mi számításaink tiszták és azokat nemcsak a vizsgálóbizottságnak, hanem mindenkinek, aki működésünk iránt érdeklődik, készséggel becsúfjuk rendelkezésére.

Schwacz Vilmos, a közellátási hivatal igazgatója:

— Mindenekelőtt a konkrét vádakról nyilatkozom. A textilárak eladásának tiszta haszna mintegy 62,000 korona s mivel megállapodás szerint a haszon három hetedrésze a várost illeti, a város haszna 35,000 s a megyéé 27,000 korona. Már pedig 35,000 koronás haszon egy milliót üzletnél, ahol a város esetleg több százezer koronás veszteséggel is számolhatott, egyáltalán nem nevezhető túlságosnak.

Ami a fehér és kék bankjegyek ügyét illeti, írásos megállapodás van a kezünkben, amely szerint Fehér Andorék 878,000 koronát kitevő járandóságai átutalását kérték debreczeni pénzügyekhez azzal, hogy átutalás megtörténtevel követeléseiket teljesen kiegyenlítettnek tekintik és a közellátási hivattal szemben tovább semmi néven nevezendő igényt nem támasztanak.

Az átutalás meg is történt. Ezután egy héttel jött hozzám

Fehér Andor és követelte, hogy öt kék bankjeggyel fizessük ki, mert a bank csak fehér bankjeggyel fizet. Nekünk kék pénzünk nem volt, mert a kék bankjegyeket gyűjtenünk kellett a Romániából behozandó benzín, petroleum, olaj, só és szódák árának kifizetésére. De Fehér Andornak követeléséhez jogcímek különben sem volt, mert ők járandóságai átutalását kérték s hogy a bank milyen pénzzel fizet, az reánk nem tartozik.

A fűszerárak kérdésében ragaszkodtam ahhoz, hogy a közellátási hivatal ossza szét a fűszerárakat, mert nem bíztam benne, hogy különben nem a közönség színti-e meg az árak várható felhajtását. Mi Fehér Andortól a borsót 42, a mandulát 40, a keményítőt 32 és a teát 180 koronás áron vettük át, azonban a borsónál 33, a teánál 565 és a mandulánál 6 kilogramm hiány mutatkozott. Ha már most figyelembe vesszük a hiányokat, melyek tetemes összeget jelentenek és azokat a költségeket, amelyekbe az árunk Galachéi Debreczenbe való szállítása került, akkor nem számítottunk magas árat, amikor a kereskedőknek a borsót 60, a mandulát 48, a keményítőt 36 és a teát 220 koronás áron adtuk át.

A tea elárúsítására vonatkozólag közölhetem, hogy a tea elárúsítását még meg sem kezdtük. Igaz, hogy most 3 koronás teát árulnak, de igazolni tudom, hogy a közellátási hivatal ezt a teát, 110 kilogrammot, mázsánként 310 koronáért vette.

Ami a köleskását illeti, a köleskása napi ára nem 2 korona, hanem — mint igazolhatom — ab Szilágyság 380 korona, ami Debreczenben 5 koronás árat jelent.

Benzint a vármegyével közösen vettünk egy ciszternával, az árat azonban nem tudtuk s a megyével közösen állapítottuk meg 5 koronában, ami, tekintve a szállítvány katonai kíséretének költségeire és egyéb kiadásokra fordított összeget, nem nevezhető túlhajtott árnak.

Végeredményében Fehér Andor kereskedelmi ügynöknek a kamarához tett feljelentése nem egyéb, mint személyes bosszú műve egyrészt, mert a főispán

ur által is megerősített jutalékát keveselte, másrészt pedig azért, mert a neki járó összeget, melynek átutalását egy helybeli pénzügyvezető sajátkezű aláírásával ellátott levélben kérte, nem kékhajú bankjegyekben kapta meg.

Radó Rezső dr. kamarai titkár ur előterjesztését azonban nem tudom megérteni, mert neki, mint a közellátási bizottság tagjának, igazán módjában lett volna az ügyet személyesen megvizsgálni és meggyőződést szerezni arról, mennyiben felel meg a valóságnak Fehér Andor állítása és a hivatal működése mennyiben sérti a város, vagy a közönség érdekeit. Hogy ezt nem tette meg, csak annak a törekvésnek tulajdoníthatom, hogy a téllenségre kárhozott kamarai intézmény életjelt adhasson magáról.

A kamara nevében tett feljelentést teljesen perhorreszkálom, mert Szentkirályi Tivadar elnök ur és Radó Rezső titkár ur szerintem csak olyan ügyekben járhatnak el a kamara nevében, mikor az illetékes fórumok meghallgatása után erre felhatalmazást kaptak. Tudtommal azonban ezen feljelentést sem a kamarai beltagok összege, sem a kereskedelmi szakosztály, de még a közös bizottság sem tárgyalta.

Hogyan léptetik életbe a békeszerződést

Az entente gyors munkát akar.

Páris, július 12. A németek most már aláírták a versaillesi békeszerződést és az embereket az a kérdés foglalkoztatja leginkább, hogyan fogják azt végrehajtani és mikor lép életbe. A válasz erre a kérdésre az, hogy a békeszerződés akkor lép életbe, amikor végleges lesz. Véglegessé pedig azzal válik, ha Németország és a három entente állam ratifikálta. A ratifikálás a teljes talmu megbízottak által aláírt békeszerződésnek alkotmányos megerősítését jelenti. A megerősítésnek a módja különböző az egyes államok szerint. Franciaországban, Angliában és Olaszországban a képviselőház szavazása szükséges, de a képviselők nem tehetnek egyebet, mint egyszerűen elfogadják, vagy elvetik a békeszerződést teljes egészében. Az Egyesült Államokban sokkal komplikáltabb a kérdés. A washingtoni szenátus kétharmad szavazattöbbséggel nemcsak elfogadhatja a szerződést, de jogában van módosítani is azt. Főlegesen megmagyarázni azt a különösen furcsa helyzetet, amelyet egy ilyen módosítás maga után vonna. Éppen ezért elhatározták, hogy a lehető leggyorsabban véglegesen szentesítik a békeszerződést.

Mihelyt Németország és három szövetséges hatalom megszerezte az alkotmányos megerősítést, a ratifikációs kicserélése következik. Az államok mindegyike kiküld valakit, aki hivatalos nyi-

Elsőrendű Uriszabóság!

A Férfiszabó Kisiparosok Termelő Szövetkezetében, DEBRECZEN, Király-utca 4. szám.

Pontos és gyors kiszolgálás mellett a legfinomabb kivitelben készülnek mindenféle férfiruhák.

A tisztviselő urak beszerzési csoportjának tagjai részére nagy örömelemény.

Elsőrendű szabászat!

Mérsékelt árak!

Frank Sándor

női divat üzlete
Piac-utca 42. sz.
(Hungária-kávéházzal szemben.)

Allandóan raktáron:
női divat szövetek,
selymek, zefírek,
francia grenadinok,
kretonok, harisnyák és női
fehérneműek.

Olcso
szabott árak!

Házasságok. A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a múlt héten a következők jelentkeztek kihirdetés végett: Végh János—Busi Eszter, Bányai István—Nagy Eszter, Sütő Bálint—Harsányi Erzsébet, Molnár József—Olah Mária, Vincze István—Kálmán Erzsébet, Darkó Jenő—Simonffy Irén Klára, Varga Lajos—Kántor Erzsébet, Kozma József—Kálmán Mária, Kiss István—Iván Eszter, Tóth Kálmán—Dombi Piroska, Tenhtal Hain—Schwarc Jolán, Török István—Molnár Erzsébet.

Házasságot kötöttek: London László Béla—Spitzer Irén, Klein Mór József—Spitzer

Létorière ögróf.

— Regény. — (22)

Írtta: SUE JENŐ.

— Hogy hívják, gyermekem? — kérde az ögróftól, részveteljesen tekintve reá.

— Du Vighan, Létorière ögróf vagyok.

— Nemde, ön Xaintongeba való, — mondá a király, aki pontosan ismerte az ögróf származását. — Azonban ön letette címét, ön be akart mutatkozni nekem — s miért nem tette?

— Sire, csak rokonomnak, Apreville grófnak visszatértem vártam, hogy ebben a kitüntetésben részesülhessek.

— Richelieu tábornagy, nem akarna gyámja lenni az ögrófnak? — szólt a király a herceghoz fordulva, aki tiszteletteljes meghajlással válaszolt.

Pepi, Grósz József—Weisz Mária, Szoták János—Radácsi Róza, Losonczy Arthur—Weisz Róza, Szerencsi Ferenc—Tita Juliánna, Brescsajkó János—Kovács Mária, Hartstein Nándor—Weisz Mária, Toka Ferenc—Ormós Margit Erzsébet, Danczinger Dezső—Kohn Anna, Erdős Péter—Gebei Zsuzsanna, Tolvaj József—Kozma Zsuzsanna, Farkas Kálmán—Magyar Mária, Kovács Gyula—Papp Juliánna, Nagy Károly—Vaskó Ilona, Szabó István—Székely Matild Paula, Papp Sándor—Csobai Róza, Tóser Lajos—Kovács Eszter, dr. Blassermann Miklós—Blazsek Irénke, Bumbera György—Balogh Margit.

Pályaválasztás. Az iskolai év végén mindig nagy gondot okozott a szülőknek, hogy milyen pályát válasszanak gyermekeiknek. Soha sem volt azonban ez a gond akkora és olyan indokolt mint most, amikor politikai és gazdasági tekintetben egészen bizonytalan a helyzetünk, amikor nem tudjuk még, hogy hogyan alakul a jövő, melyik lesz tehát az a pálya, amelyik gyermekünknek, különösen pedig leánygyermekünknek gondtalan megélhetést biztosít. Bizonyos azonban az, hogy a megélhetés nehézségei a nőt az ábrándozások világából a szociális küzdelmek tereére szölitják és bizonyos az, hogy bármiképpen is alakuljanak a viszonyok, a háboru okozta súlyos válságot csak úgy heverhetjük ki, ha gazdaságilag fejlődünk, ha közgazdasági és kereskedelmi ismeretekkel fegyverkezünk fel és mennél több nyelvet tanulunk meg. Ezért ajánlatos, hogy még azok a szülők is, akiknek leánygyermekük nem lesznek arra utalva, hogy kenyerüket maguk keressék meg, azokat ilyen irányban képeztessek ki. Reális tudományokra, ismeretekre lesz szükségük a jövőben elsősorban. Ezeknek veheti majd mindenki igazán hasznát; a nő úgy is mint feleség, mint a háztartás vezetője és mint anya. Ajánlatos tehát, hogy a polgári vagy felső leányiskola négy osztályát végzett gyermekeket elsősorban felső kereskedelmi iskolába adják a szülők, mert azok adnak módot arra, hogy gyermekeik az említett fontos ismereteket elsajátíthassák és az összes iskolák között ezek adnak leg-

rövidebb időn belül képesítést a kenyérkeresetre, a gondtalan jövő biztosítására.

— **A legoligánabb zakó, zseket, szmoking, szalon- és frack-öltönyöket, bármilyen felsőkabátokat, gazdálkodóknak jó magyaros eszmanadrágos vagy bricseszadrágos öltönyöket, sikkos egyenruhákat készit Prolevszky András polgári és egyenruha szabó, Debrecen, Kossuth-utca 11. sz.**

— **Gummi cuell, sérvkötő, haskötő, suspensorium, gyermek alá való gummi beteg alá való légpárna, ludtalpbetét kapható Vitáriusnál, Piac-utca 16.**

SZINHAZ.

Vigszínház:

Vasárnap délután: Orpheus a pokolban, operett; este: Nebántsvirág, operett.

Hétfőn: Vandergold kisasszony, operett.

Kedden: Kóristaleány, operett. Szerdán: Ripp-Van Winkle, operett.

Csütörtökön: Gróf Rinaldó, operett.

Pénteken: Marsi Gizi vendégjátékával a Tündérlaki leányok.

Szombaton délután: Gróf Rinaldó, operett. Este: Gyurkovics leányok, Borosnyai Kató bucsuja.

Vasárnap délután: Czurkovics leányok, vigjáték. Este: Sárga csikó, népszínmű.

A színházi iroda hírei. Ma délután 3 órai kezdettel az Orpheus a pokolban nagy látványos operett, este Honthy Hanna felléptével a Nebántsvirág operett kerül színre. Hétfőn Rényi-Marton operettje a Wandergold kisasszony Honthy Hannával kerül színre.

Borosnyai Kató bucsuja. Szombaton bucsuzik a debreceni közönségtől Borosnyai Kató, a Gyurkovics leányok vigjátékban. Több évig volt Borosnyai a debreceni színtársulatnak kedvelt tagja. Erdemei révén a színházi publikum szeretetébe fogadta és számtalan művészi értékű játékáért elismeréssel adózott. Bucsufellépte iránt általános érdeklődés nyilvánul. Jegyek hétfőtől előre válthatók.

Marsi Gizi vendégjátéka. Pénteken szerződöttesen belő fog vendégszerepelni Marsi Gizi, jónévű naiva a Tündérlaki leányokban, amely egyébként is

lyom hat hónapon belül szárnyra kel. De aztán mindenki örizzked-jék tőle, mert nagy galambvő lesz belőle.

— Az ön gyámsága szerenését hoz neki, tábornagy, — mondá mosolyogva a király; de aztán hirtelen ijedten kiáltott: Ó, a szerencsétlen gyermek, még megfogja ötletni magát! Saintclair átadta neki a kantárszarat és az az átkozott kanca nem akarja magánoz engedni. Hogy ágaszkodik, hogy ugrál? Még a nyeregbe sem tud ülni. — Ördögös egy állat, ha rá akar ülni az ember. — Saintclair, mért nem fogtad meg, míg a nyeregbe áll!

— Sire, — válaszolt az öreg lovászmester morogva — a fiatalur azt mondta, hogy egyedül is tud segíteni magán.

— És hisz Isten megteszi, —

kedvelt darabja a közönségnek. Érthető tehát, hogy az előadás iránt nagy az érdeklődés.

Angol férfi, női ruha,
costüm-szövetek és női
ruhaselymekből

újabb szállítmány érkezett

Feldheim Testvérek

posztóáruházába, Király-utca 4. sz.

Egyenett egy tanuló fizetéssel felvételk.

SPORT.

A serlegmérkőzés döntője.

A DKASE.—DVSC. vasárnap délutáni találkozása iránt sportkörökben igen nagy az érdeklődés. Lázás kíváncsiság előzi meg a versenyt, amely el fogja dönteni, vajjon melyik csapat nyeri el a nagy ezüst serleget. A vasutasok erős összeállításban veszik fel a küzdelmet, míg a D. K. A. S. E. Deutsch, Fodor és Keresztesi helyén tartalékokkal kénytelen kiállani.

Uj sportegyesület Debreczenben. Mint értesülünk új sportegyesület alakult, mely M. T. K. (Máv. Testgyakorlók Köre) nevet vette föl. Tagjai a Máv. forgalmi és üzletvezetőségi alkalmazottak sportkedvelőiből áll. Egyelőre a labdarugó-sportra helyeznek fő súlyt, s rövidesen már nyilvánosan is fognak szerepelni. Ha a D. K. A. S. E. új sporttepepe készen lessz, az atletikával is fognak foglalkozni.

Feladás szerkesztő:

DR. HEGEDÜS LORÁNT

Kiadó:

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR

Irodalmi és nyomdai részv.-társ.

ARANY BIKA MOZI

Vasárnap, július 13.

13. számú páholy

detektív-történet 3 felvonásban.

Főszereplő:

ERICH KAISER TIETZ.

Zengő akkordok

dráma 3 felvonásban.

Előadások:

3-kor, 5-kor, 7-kor és 9 órakor.

mondá a király elbámulva, — De nézzen csak oda, tábornagy, becsületemre megbüvölte. Hizekedik neki és a bestia nem is harapással vagy rugással válaszol. Mit szólsz nozza Saintclair?!

— Sire, csak annyit mondok, hogy ezt nem értem.

— Nézzék csak, nyeregben van, becsületemre, nyeregben van, — kiáltott a király eiragadtással — és milyen csinosan, ügyesen és könyveden ül meg a a lovat! Mit szólsz hozzá Saintclair? — folytatta XV. Lajos, kinek arca sugárzott az örömtől, amikor ifju vitézének ügyességét látta.

— Valóban, azt mondom a királynak, hogy a fickó, bármilyen fiatal is, jó lovas. Bizonyos varázserő lehet benne, hogy így megszeli ezt a vad lovat, — viszonzá a tábornagy.

URANIA

Vasárnap — Hétfő — Hétd
július 13—14—15.

Passziójátékok

JÉZUS születése, élete, halála.

(Mozgókép öt részben)
A kísértőzenét főtisztelendő
Csernus Mihály rendezte
Görög Olga és a
Szent László dalárda énekel
Révfy Károly személyes vezetése mellett.

Előadás kezdete 7 órakor.

APOLLO

Vasárnap július 13.

Poruno Kastner és Lotte Neumann
főszereplésével

A hivatalnok leány

dramma 5 felvonásban.

3-kor, 5 kor, 7-kor és 9 órakor.

HOPFER SÁNDOR

bank- és kereskedelmi irodája
Ferencz József-ut 58. sz. alatt.

Bonyolult mindenemű bankeszerű ügyeket.

Va lallj kereskedelmi és ipari vállalatok finanszírozását.

Ajánl tűzfűt és szemet viszonteladóknak.

Hivatalos és magán

bélyegzőt

gyorsan készít

HERCZEG

Simonffy-utca 5. sz.
Telefon 653.

Gebauer Károly

és Társa

temetkezési vállalata, Kossuth-
utca 2. szám. Városház-épület.

Elvállal temetések rendezését a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig. Nagyválaszték mindenemű érc- és fakoporsókban, valamint mindenemű halottfi cikkekben.

Díszes gyászkoszték. Pontos és kegyeletteljes kiszolgálás. Olcsó árak.

Nagy üzleti berendezés

állványokkal, pultokkal, karzattal tömör anyagból, kitűnő állapotban **eladó.**

Cim a lap kiadóhivatalában.

Legelőbb és legkellemesebb
bevásárlási forrás

Gyémánt Géza és T^{sa}

házas- és gyarmatáru nagyke-
reskedővel, Piac-utca 53. szám.

Bérbeadó

300 hold prima föld

a nádudvari határban, a
a kabai állomáshoz közel.
Bővebbet a tulajdonosnál:
Dr. Igaz Pál, Békés.

Öngyújtók! Tűzkövek!

nagy választékban kaphatók

BLUM ZSIGMOND cégnél

Csapó-utca 9. szám.

Viszonteladóknak árengedmény.

Gummi-bélyegzőt

pecsétnyomót és mindenféle
vésést fémbe készít

PAULÓ vésnök.

Batthyányi-utca 22. szám.
Telefon: 13—75.

Blattner József

ipogárdi és kőpereszécsényi vállalat.

DEBRECEN, CSAPO UTCA 1.

Elvállalunk: új és ócska tük-
rök ütését; tükrök és ablaküve-
gek; kőpereszécsényi. Raktáron
tartalunk: kész ablakokat min-
den nagyságban; üvegek, szelők
tükrök nagy raktára.

Pável-Sósfürdő.

(Aknaszlatina, Máramaros-megye)
megnyit július 10-én. A fürdő-
idény tart augusztus 25-ig. Liszt
és cutoradag hozandó, egyéb van.
Bővebb értesítésre a fürdő Mára-
marosziget állomásra kérésit küld.
Napi ellátás — szoba és fürdő né-
köl — 20 (husz) korona. Egy ágyas
szoba 3 koronától 2 ágyas szoba
12 koronától feljebb. A fürdőárok
mérésükkel. Tisztelettel **Pável-Sós-
fürdő igazgatósága.** Aknaszlatina,
Máramaros-megye.

Pipere szappan!

kolozsvári gyártmány,
kellemes illatu és jól
habzó kapható

BLUM ZSIGMOND cégnél

Csapó-utca 9. szám.

Viszonteladóknak árengedmény.

APRÓ HIRDETÉSEK.

POSTA

R. bert. Már két hete hír nélkül vagyok. Irén.

Házasság. Két nővér szeretne férjhez menni. Intelligens fiatal emberek jelentkezzenek. Jelige: „Szőke-barna“ a kiadóba.

I—k. Szívesen megleznék mindent, amit óhajt; csak beszélni szeretnék magá-
val. Az időnyeresség miatt válaszol-
jak a helyen. Szépen kérem, ne
haragudjon. —1—m.

Lacl. Hasonló érzelmekkel vagyok,
csak hogy nálam úgy áll a dolog,
hogy én legalább megviratlak, de
neked sirnod sem szabad.

N. Errejtő! hocsónat kérek, amiért
megsértettem. Fél-e lettem vezetve
és indulatosságomat igazán sajnálem.
szeretném az egészet meg nem tör-
téntrak tekinteni. Igyekeznék fogok
mindent jóvá tenni, mert meggyő-
ződtem, hogy a pletyka nem fedi a
a valóságot. Barátnőd.

Szegfi Ott leszek. Okvetlen várjon
rám.

GenHeman. Szívesen látom, ha maga-
viselével az ellenkezőjére nem szol-
gáltat okot.

VEGYES

Román nyelvre bármiféle kérvényeket
fordítok. Ogonovsky, Csapó-utca 52.
keresztépület.

Thalveser D-zsó címfestő és szak-
aranyozó, elvállal cim, butor, épület
festést, ollár szakaranyozást Honvéd-
utca 26.

Elcsereőlmő Piac-utca legszebb helyén
levő 3 szoba és mellékhelyiségekből
álló teljesen modern fürdőszobás
lakásomat ugyanilyen 4 szobás la-
kással. Cim a kiadóban.

A városbától a Szent Anna-utcaig
elvezett egy aranykeretes swikker.
Megtaláló a kiadóhivatalban illő jutá-
lomban részesül.

KERESLET

Gépsz, több évi tapasztalattal. nyári
eséplésre állást keres. Cim: Nyiregy-
háza, Viz-u. 25.

Pozitívrosnő! Állást keres intelligens nő,
ki a pénztárkezelésben és könyv-
vezetésben teljes jártassággal bír. —
Ajánlatokat „Szorgalom“ jeligére a
kiadóba kérek.

Munkásnök nyomdánkban felvétetnek.

VÉTEL

Akinek törött aranya, ezüstje, ékszere,
vagy zálogjegye van eladó, hívja
meg Krámer, Arany Bika bérház 8.

30—40 holdas tanyabrtok, megfélelő
gazdasági épületekkel, lehetőleg
Debreczenhez közel, megvételtre
kerestetik. Cim a kiadóban.

Zonorát. lehetőleg rövid szárnyut. jobb
gyártmányut kéz alatt vennék. Címek
a kiadóba adandók le.

Jókarban levő 100 kötetes komplett
nemzeti kiadású Jókai sorozatot ven-
nék. Cim a kiadóban.

Vaskályhátat veszünk, de csakis kitűnő
karban levőket. Piac-utca 49. II.
udvar az emeleten levő irodában.

Üveges könyvszekrényt megvételtre ke-
resek. Cim a kiadóban.

Szépirodalmi könyveket, jó állapotban
levőket veszek. Cim a kiadóhiva-
talanban.

ELADÁS

Eredeti francia és orosz gummiáruk
érkeztek Schön Sándor keztyű-, köl-
szer- és orvosi műszerárába Debre-
czen. Piac-14., Csapó-u. sárok.

Gyermekkecs! gyermekágy, elegáns női
ruha eladó. Iparkamara második
kapu. II. 7.

Állványok és pultok eladók. — Cim a
kiadóhivatalban.

Üzleti berendezés eladó. Hol, meg-
mondja a kiadóhivatal.

Egy jégzsákrény eladó Waldmann és
és Robicsak mérszártszékében Szé-
chenyi-utca 1.

Folyékony melass, olajpogácsa eladó
egyetemi építkezés Nagyerdő.

A Varga- és Teleki utcák sarkán levő
nagy frontu ház, fűszerüzlet s több
lakással eladó. Cim a kiadóban.

Singer varrógép eladó. Értekezhetni
naponta d. u. 3 és 4 óra között
József kir. herceg utca 3., II. em. 2.

Ócska tőpla, néhány száz darab eladó.
Cim a kiadóhivatalban.

Bálószoba teljes berendezés új állapot-
ban eladó. Cim a kiadóban.

Oltott mész, gipsz, cementlap kapható
egyetemi építkezésnél Nagyerdőn.

Eladó hajdubüszörményi határban a
tiszapolgári kőut mentén a Bedő-
kocsma mellett levő ugynevezett
Ranky-féle 250 magyar holdas feketé-
réti földbirtok. 3 szobás gazdalaká-
sal és gazdasági épületekkel együtt.
Értekezhetni lehet Debreceni Gazdák
Bankjánál, Kossuth-u. 17.

Vasöntők kerestetnek!

Moderenül berendezett vasöntődnket, mely a háboru alatt szünetelt, üzembe helyezzük. — Kerestetik egy teljes szakképzettséggel bíró józan életű feltétlen megbízható öntőmester, aki ugy a kézi, mint a gépi formázást tökéletesen érti és mint formázó maga is dolgozik. — Felvétetnek továbbá formázók illetve vasöntők, magkészítők és egy minta asztalos. — Állandó élelemről és munkáról gondoskodva.

Ajánlatok

PRINZ TESTVÉREK vasöntőde és gépgyára Szatmárnémeti
céghez intézendők.

Magyar—Román társalgó

Converbiri Romano—Uagore
nélkülözhetetlen segédeszköz, a legszükségesebb mindennapi beszélgetésekkel.
Ára 2 korona.

Magyar-Román és Román-Magyar szótár

Dictionar Roman—Maghiar
nélkülözhetetlen kézikönyv a román nyelv használatánál.
A két kötet ára 10 korona.

Kapható:
Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. könyvesbolt-
jában és minden könyvkereskedésben.